

EL OBRERO

AÑO X

ELCHE 14 DE ABRIL DE 1934

Bibliotecas Municipales
d'ELX
Órgano del
Partido Socialista

Núm. 110

Lecciones que nos han proporcionado

Tres años de República

¡Tres años de República! Parece que fué ayer, cuando el pueblo se lanzó a la calle ahito de entusiasmo para festejar tan fausto acontecimiento. Aún parece que repercute en nuestros oídos el eco ensordecedor de las manifestaciones populares verificadas en toda España de adhesión al advenimiento del régimen nuevo. Las vibraciones delirantes del sentir nacional parecían que no se iban a extinguir jamás. ¡Qué desagradable decepción la sufrida por todos! ¡Qué desengaño tan amargo para el pueblo!

¡Tres años de República! ¡Con qué ardor fuiste saludada en tu natalicio! ¡Con qué entusiasmo latían nuestros corazones, que te consideraban limpia y pura! ¡Qué de sacrificios no hicimos cuando en nuestro despertar libertador te veíamos cubierta con el manto protector de los avasallados y escarnecidos! ¡Con qué regocijo te dimos la bienvenida creyendo ver en el estandarte que tremolabas en tus manos como trofeo reivindicador esculpida la balanza de la diosa Temis!

¡Oh República soñada por el pueblo! ¡Oh régimen anhelado con vehemencia por los faltos de pan y carentes de justicia! Permitásenos que apesar de los desengaños y amarguras que nos has producido te digamos al finalizar el tercer año de tu existencia, que no estamos arrepentidos de los esfuerzos que gentilmente por ti realizamos, pues confiamos sinceramente en una rectificación de procedimientos y en un reconocimiento de los valores destacados de los que bien te quieren y sabiamente te orientan.

Nosotros, que como tales socialistas sentimos las más puras esencias del republicanism; nosotros que propugnamos por una República virgen de corruptelas y clara como el agua cristalina en sus procedimientos, te acogimos, ¡oh «República de trabajadores de todas clases»! con afectuosidad y mimo. Te acariciamos paternalmente para engrandecerte, para hacerte caminar por el camino del bien, para hacerte nuestra, la verdadera República de los que trabajan y hoy entristeci-

dos, apenados y con un profundo dolor tenemos que lanzarte este anatema. ¡Te han prostituido! ¡El vilipendio se cierne por todos tus ámbitos! ¡La deshonra merodea alrededor de tus más sagrados postulados!

Ya sabemos, República, que detestas a los culpables; que sufres condolidas las vergüenzas y los desafueros de los que te han acaparado. Que pugnas por deshacerte de los Judas Iscariotes que merodean en tu santo hogar aferrados y considerando como panacea personal tus destinos, para medrar; que te rebelas indignada contra los que quieren que te presentes ante el País envuelta con el sudario de la Monarquía y ataviada con el gorro frigio que sirva de engaño a los que todo, lo noble y lo honrado lo esperaban de tus bondades.

¿Tus más grandes enemigos? Los conocemos todos. Los que más blasonaron de haberte querido; los vegetorios, que con su memez y a título de históricos se desviven para retrotraer tus días actuales, que debieran de estar pletóricos de savia nueva y re novadora y de pujante liberalismo, a lo que hubieran sido en el año 98 del pasado siglo. Y los peores de todos, aquellos que desdeñosamente te detestaban y hoy como un verdadero aluvión de cuervos hambrientos de carne putrefacta, asaltaron tus fortalezas, con el beneplácito de tus guardianes, para apoderarse de ti, hacerte su prisionera y triturarte entre sus garras.

El dilema que tienes planteado, ¡Oh esperada República española! es de pureza, de carácter y de energía. Nosotros, socialistas y amigos sinceros de que te desenvuelvas en una preponderancia grande, por la que hacemos fervientes votos, somos optimistas, vivimos confiados en que tus buenos pastores tendrán entereza mas que suficiente y con un gesto viril, activo y bienhechor te reivindicarán de todos los anatemas que sobre ti pesan.

Mas apesar de esto, República española, al alborear el 15 de Abril, entrada en el cuarto año de tu existencia, del que esperamos grandes

EL TEMPLO

El clérigo, de espaldas a un altar da a unas viejas devotas a comer una oblea que tiene — al parecer — la increíble virtud de alimentar...

Un chicuelo con túnica talar, le auxilia en su labor de mantener vivo el fuego sagrado en la mujer: que el hombre ya no suele comulgar...

Otro monago pónese a pedir "perras" con un cepillo, y a gruñir si no ve tanta "luz" como fervor...

A una virgen pervierte un confesor... ¡Y aún se atreven los curas a decir que la iglesia es "la casa del Señor"!

CARLOS MIRANDA

Por la copia: PALLADINO

acontecimientos políticos, te saludamos con té; con la fé que los socialistas tenemos en nuestros ideales, esperanzados en hacerte nuestra. Es la única manera de engrandecerte y de que prestes tus buenos servicios al pueblo español que así lo espera con derecho impacientemente.

"Discursos a los trabajadores"

por FRANCISCO LARGO CABALLERO

CON PRÓLOGO DE LUIS ARAQUISTAIN

Dentro de breves días se pondrá a la venta esta interesante publicación, donde se encuentran recopilados los discursos pronunciados en diferentes localidades y actos por el presidente del Partido Socialista. Discursos de gran interés donde se enjuician la actuación gubernamental y política española y traza la actuación a seguir y a realizar por el proletariado.

Este volumen, como anteriormente indicamos, contiene un hermoso prólogo del camarada Araquistain, de verdadero valor, y en apéndice el resultado de las últimas elecciones y el número de votos alcanzados por cada partido.

El precio fijado de venta es el de TRES PESETAS

Pedidos al grupo pro-prensa de la Juventud Socialista o a su secretario Esteban Sempere.

"LEVIATAN"

«Leviatán» es una nueva revista mensual, cuyo primer número aparecerá el 1.º de Mayo próximo, de la cual es director Luis Araquistain.

En este primer número aparecerán trabajos inéditos de Manuel Azaña, Julian Besteiro, Fernando de los Ríos, Jiménez Asúa, Rodolfo Llopis, Antonio Ramos Oliveira, Luis Araquistain y otros escritores españoles y extranjeros. Publicará también secciones diversas de información y crítica sobre política nacional e internacional y cuestiones sociales, literarias, de arte, etc. etc.

Cada número constará como mínimo de 64 páginas. Tamaño de 19 por 25 centímetros.

PARA LAS DERECHAS

El escándalo del Hospital

No quisimos tocar este asunto hasta ver cómo respiraba el órgano de las derechas. De haber dado a conocer en la forma que pensáramos este incidente, «El Eco» tendría ahora la respuesta de antemano. Pero en fin historiaremos, daremos prueba de educación y de paso rechazaremos lo que han inventado los clericales fascistas de la calle Sagasta.

Al advenimiento de la República se designó un Alcalde socialista, la labor realizada por el camarada Pascual Román al frente de la Alcaldía, no solamente fué buena, sino que al amparo de nuestro compañero se salvaron algunos intereses y personas religiosas. Pues bien, a las derechas les parecía y les parece aún detestable aquella actuación. Era «La Opinión» la que se encargaba de denostar a nuestro compañero; de ofendernos con sus dicerios y de manchar con solo nombrarla a la Casa del Pueblo.

Murió «La Opinión» pero al poco tiempo nació «Patria», que seguidamente se encargó desde el primer número de suceder en la conducta innoble a aquel semanario que había desaparecido. Para estos que escribían «Patria» tampoco era buena la labor realizada ni la que estaba realizando el Ayuntamiento dirigido ya por el camarada Rodríguez. Pero es el caso, que nunca aducían razones. Solo se componían sus páginas de insultos groseros. Parece mentira, pero los árbitros de la educación, según ellos, no se comportaban como tales. Se nos acusa de terrible sectarismo en contra de la religión católica. Nunca hemos atacado a esta por defender a otra. Todas las reputamos iguales. Para nosotros tanto monta una como otra. Pero es que aún hay más. Nosotros, socialistas, al frente del Ayuntamiento, por nuestra influencia en la masa trabajadora, quieran o no, hemos defendido en muchas ocasiones a sus cosas y personas.

Por la personalidad del camarada Pascual Román, Alcalde de Elche en el mes de Mayo de 1931, se salvó el Convento de la Merced de una quema segura; y por la misma personalidad del mismo camarada, ayudado por el que hoy es Alcalde, salvó su vida el presbítero don Lorenzo Torres Serrano, cuando en aquellos días de la quema de los conventos huía corriendo delante de un gran número de gente.

Todavía queda. Por la personalidad del hoy Alcalde compañero Manuel Rodríguez, se salvaron las monjas del Asilo cuando la trágica intoxicación en la que perdieron la vida once asilados.

Momento trágico para Elche, pero aún más trágico para aquellas religiosas que pedían llorando que el Alcalde no las desamparara, que las defendiera, que no se marchara de allí. Entonces no eran los de «La Opinión» ni los de «Patria» los que estaban defendiendo las cosas y vidas religiosas.

Vino poco después, antes de

morir «Patria», el semanario «El Eco», el que presumiendo de grandes dotes de educación, se dedica con bastante mayor cinismo que sus antecesores a mentir y denostar a nuestros compañeros, siendo el principal favorecido con sus dicerios y ofensas, nuestro camarada Manuel Rodríguez Martínez.

De la actuación de ambos Alcaldes socialistas en cuanto a trato dado a las personas que de las distintas ideologías políticas han acudido a la Alcaldía, todos pueden dar fé de lo imparcial y justo que ha sido. Desde un principio, a todos se les atendió por igual. Pero debemos hacer notar que si en algo y a alguien se ha procurado siempre atender con mayor prontitud y justicia, ha sido a los que ostentaban distinta ideología política. A los contrarios, como vulgarmente se dice.

Ahora, en el asunto que motiva este comentario, a pesar del régimen de libertad que desde la República sigue rigiendo en el Hospital, en donde únicamente se hizo ni más ni menos que cumplimentar las leyes laicas que los Gobiernos dictaban. Sin prohibirles, ni pensar en hacerlo, el que las religiosas tuvieran su capilla para cumplir sus deberes religiosos; sin menoscabar su derecho a las religiosas; aumentando las consignaciones para el Hospital; sin dejar, en contra de lo que dice «El Eco», de abonar al Hospital ni una peseta; mejorando los servicios y atendiendo en justicia todas las peticiones que formulaban estas religiosas que rigen aún el Hospital, el solo motivo de una orden de la Alcaldía, para atajar una costumbre que había ido formándose, de realizar las ceremonias y ritos religiosos en la iglesia propiedad del Ayuntamiento, en contra de lo ordenado, ya que por este motivo se clausuró, ha dado motivo, por la actitud rebelde de las monjas y un tanto en contra del misticismo que parece rodear aquellos hábitos que visten, a un incidente, del que en justicia no pueden salir airoas las derechas, ya que las primeras en desobedecer la justa medida del Alcalde fueron las religiosas, angraidas desde luego, por la corriente derechista que empuja al Gobierno.

Las constantes negativas a cumplir lo que les ordenaban fueron motivo para que se tuviera que trasladar nuestro camarada Alcalde al Hospital, ordenando se cumpliera lo dispuesto. Nueva y fuerte negativa de las monjas y seguidamente un chorro de maldiciones lanzadas por aquellas pobres mujeres, sobre nuestro camarada y demás personas que le acompañaban. Palabras que no tenemos intención de estampar en estas columnas por respeto a nuestro semanario y por delicadeza hacia aquellas mujeres, que tan mal han tratado al hábito que visten y con este motivo han puesto muy propicio a la sospecha, las dotes de

bondad y buen trato para con los enfermos, que siempre ha sido fama en ellas.

Nuestras enemigas políticas; las derechas; que tanto tienen en sus vidas por que callar, cuando nombran algunos extremos de los que tocan en «El Eco», en el número de la semana última, al comentar este incidente del Hospital, después de presumir de bondad, educación y respeto, lanzan una canallada en toda la extensión de la palabra. Una pella de cien tirada hacia arriba, que a nadie puede alcanzar mas que a quien ha escrito aquello; a quien la tiró. De siempre, y de todos los semanarios de derechas que han visto la luz desde la República a la fecha, ha sido esta conducta; todos se han producido igual; todos alardean de grandes dotes de urbanidad y decencia y ninguno ha podido vivir, si no ha sido por el chantaje, por la calumnia o por la infamia. No es extraño, que quien de esto se alimenta, fracase casi siempre.

La mayoría de la población, toma a risa las declaraciones ridículas de estos entes repletos de envidia y de rabia, que no pueden aún hacerse a la realidad. Quieren que todo esté en sus manos y nunca podían pensar, que de la Casa del Pueblo salieran hombres, nobles, honrados y dignos de ocupar cargos y no solamente defenderse en los mismos, sino superar en dotes de moralidad política y educación ciudadana a todos los que hayan podido pasar con anterioridad a la República por la Presidencia del Ayuntamiento de Elche.

Imparcialmente se han producido siempre nuestros compañeros. Justamente han atendido a todos los que a la Alcaldía han acudido. Se ha preferido atender siempre a la parte contraria. No se reconoce por éstos esta labor. Y no solamente no la reconocen, sino que injuriant, calumnian y ofenden canallesamente.

Lecciones que hemos aprendido. Con dolor. Justo decirlo; pero que hemos aprendido.

Nuestra conducta ha de rectificarse. Lo anunciamos y nos proponemos cumplirlo. La candidez socialista, ha desaparecido. Al que nos ataca, tenemos que atacarle, para defendernos y para aniquilarlo. Nada de medias tintas; nada de monsergas democráticas; antes que morir, matar. Y que no se olviden nuestros camaradas que quien pega primero pega dos veces.

(Viene de 4.ª plana)

bargo, para desprestigio y deshonra de lo poco que queda de República, vemos que mientras se votan los millones para los enemigos de la República, los que lucharon y espusieron la vida por ella, se ven acosados por el hambre y unos tienen que mendigar, otros tienen que «robar» y otros se están manteniendo con hierbas, y no contento aún el gobierno con todo esto, se ha propuesto aumentar en un 15 por cien las tarifas ferroviarias, con lo cual, como siempre, los perjudicados seremos los obreros, ya que, como es natural, nuestros industriales, comerciantes, burgueses, al ver aumentado el precio de transporte de «sus» géneros, ellos aumentarán también el precio de venta y así los obreros iremos a comprar pan, azúcar, patatas, carbón, etc. etc. y nos costará más caro. Y como si lo dicho fuera poco, también se ha tomado gran interés este gobierno, cuyo presidente «no tiene nadie a su izquierda», en restablecer la pena de muerte, con el fin de que cuando el pueblo, harto de soportar tantas vejaciones, tantas sobornos, martirios y calamidades, se eche a la calle para hacer la Revolución Social y al mismo tiempo que emanciparse libertarse de las cadenas que le oprimen, entonces en castigo si fracasamos, tener preparada la horca para los vencidos.

MARIANO GALIPIENSO

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza Cursillos de Divulgación y Especialización

El segundo de los Cursillos de divulgación y especialización, organizados por el Claustro del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta Ciudad, estará a cargo del Catedrático numerario de Física y Química de dicho Centro D. Luis Castaño Reguero y versará sobre «Reglas prácticas para la resolución de problemas de Electrodinámica», advirtiéndose que, dado el carácter eminentemente práctico y desprovisto de la mayor cantidad posible de tecnicismo científico que tendrán las lecciones, éstas interesan principalmente a los obreros montadores electricistas.

El cursillo comenzará el día 20 del corriente abril y la matrícula, completamente pública y gratuita, estará abierta en la Conserjería del Instituto todos los días laborables, de 9 de la mañana a 1 de la tarde, hasta el día 20. Dicha matrícula no podrá exceder de 30 inscripciones, dada la escasa capacidad del Gabinete de Física donde habrán de darse las lecciones, las cuales tendrán lugar todos los días laborables (excepto los sábados) a las 7 de la tarde, siendo indispensable para asistir a ellas la presentación del resguardo de la matrícula.

Albañilerías

Al empuñar nuestra modesta pluma para enjuiciar nuevamente la actitud patronal en torno al asunto de turnar, no acertamos a calificarla. ¿Obedecerá a nuestra modestia? Seguramente. Pero si estuviera justificada algo se nos ocurriría, siquiera fuera grosero. Pero es que la actitud patronal traspasa en esta ocasión los límites de la grosería en que les pudiéramos nosotros tratar.

Nos encontramos con un acta, denominada pacto, firmada por ambas representaciones el día 10 de Julio último ante la Delegación provincial del Trabajo en la cual se autoriza a una comisión obrero patronal para que resuelva con respecto del problema de la crisis en el oficio. ¿Qué ha hecho esta? Resolver. ¿Cabe recurso contra sus acuerdos? ¿Pero no la autorizaron con sus firmas los señores patronos? ¿No ha resuelto dentro de los límites de la base tercera de dicho pacto? En este caso concreto la comisión es un arbitraje al cual nos encontramos sometidas ambas partes obligatoriamente.

Pero es mas obligación de aceptar lo deliberado por esta cuando se trata de una resolución que, dicho por boca de propios elementos patronales, libres de la coacción de los intransigentes, es lo mínimo que en torno al asunto se puede resolver y que cause menos daño a los intereses afectados.

Conocedores de estos detalles, la clase patronal no ha reparado en elevar su recurso contra el Jurado, que dicho sea de paso, no ha intervenido en el asunto, puesto que es la comisión obrero patronal la autorizada para ello ante el Ministerio de Trabajo y Previsión.

Esto es, sencillamente, recurrir

contra la propia firma de los señores patronos, puesta en el referido pacto de 10 de Julio.

Ya sabemos que están arrepentidos de haberlo firmado. Han llegado a nuestros oídos lamentaciones a este respecto, en las que han dado la razón a cierto consejo de un patrono heredero más autorizado para opinar sobre la plantación de calabazas, que sobre la plantación de un «regle» y menos entendido aún en cuestiones sociales. Primero debieran haber consentido que les cortaran la mano que firmar nada.

Nosotros creemos que llevar a cabo una combinación de personal en la que entre 350 obreros trabajando, cedan 5 días de trabajo semanales a 30 parados, de entre los cuales no exista ningún primer oficial, con lo que resulta que no será abandonada la obra por quien tenga la responsabilidad de dirigirla, no hay motivo suficiente para preferir quedarse manco antes que concederlo.

Pero aún han llegado a tiempo para hacer uso de tan despejado consejo. No han firmado un acta de la comisión, en la cual consta su protesta a los acuerdos recaídos, con lo que resulta que ni aún su protesta han querido firmar.

Ahora cae bien cierto «dicho» que hasta hace poco tiempo usaba con frecuencia un acreditado maestro albañil:

«¡Lástima de...!»

Señoras y Señoritas

No olviden que aquí, en «Le Jardin des modes», aprenderán a ser profesoras de corte en tres meses.

Plaza de la Merced, 7
ELCHE

A punta de lanza

LIN INSATISFECHO

Sabemos que un significado fabricante se lamenta de la forma en que se publica en la actualidad la prensa local y en particular los periódicos políticos.

Por lo que a nosotros respecta, hemos de invitarle a que repase la colección de EL OBRERO, en la seguridad de que observará en nuestro semanario variedad de procedimientos para con nuestros enemigos. Unas veces les hemos combatido con serenidad, con energía, sin argumentos aplastantes y sin dejarnos arrebatar por la pasión. Otras, hemos correspondido a las campañas difamatorias de nuestro enemigo, con el silencio más absoluto, tal que si no existiera semejante contrincante.

A la campaña que hoy se nos lanza acudimos con los mismos procedimientos que los monárquicos emplean con nosotros. Posiblemente, tal como van poniéndose las cosas, es seguro que llegaremos a más.

No se lamente el acaudalado industrial, que no le creemos.

Si la lucha ha llegado al grado que hoy alcanza V. es uno de los responsables. Quizá el mayor de ellos.

Quien como V. puso sus cuartos al servicio de «La Opinión» primero, más tarde de «Vida Agraria» y hoy de «El Eco» (papeluchos todos ellos para dar cabida a prosa digna de un estercolero) con la so-

la y santa intención de que nos machacaran a los socialistas, no tiene derecho (si lo hace honradamente) a lamentarse de como se publican los periódicos locales; pues con sus lamentaciones solo revela V. una de estas dos *cualidades*, o que es V. un hipócrita o un infeliz.

HAY QUE APARTARSE

Para que nuestros amigos se den perfecta cuenta de si tenemos derecho a defendernos como lo hacemos, solo necesitan leer (no comprar) el «libelo pio».

LINO DE OTROS TIEMPOS

Se ha disgustado Toni por lo que decíamos a «Otro republicano». ¿Cómo se pondría si le dijéramos, por qué dejó de ser pinosero?

¿QUIEN SERA EL AGRACIADO?

Ha sido concedido el título de «Ciudadano de Honor de la República» al ilustre D. Manuel B. Cossío.

¿A quién se lo concederemos en Elche? Porque también Elche tiene derecho a nombrar «Ciudadano de Honor de la República».

Queda abierto el concurso... de trajes republicanos de a «Cuatro pesetas».

PROCEDIMIENTO GASTADO

Se va a elegir en Elche «Miss República 1954». Cuidado con eso de las «mises», no sea que tengamos una «miss» que no salga de «misa».

Continua D. Joaquín en la Presidencia de los Jurados Mixtos. ¿Méritos?... Se le suponen. ¿Capacidad?... Se le supone. ¿Inteligencia?... Se le supone. ¿Escrupulos?... También se le suponen, aunque no nos atrevemos a asegurarlo, pues los nombramientos de los dos ordenanzas, «Panchito» y «El último Rey de los Godos», nos hacen más que dudar.

¿Podría facilitarnos D. Joaquín la colección del célebre rotativo «El Radical»? Lo agradeceríamos muy mucho, no para releer sus celebrados artículos de *fondo*; sino para copiar alguno que otro entrefilet con letra negrita en los que se pedía al Sr. Delegado de Hacienda que no autorizara el pago de la gratificación a García Alberola etc.

Necesitamos repetir aquellos entrefiletos, porque no otra cosa debe hacerse con V., que legalmente no puede cobrar, ni ser Presidente; ¿pues no quedamos en que V. lo fué de una entidad patronal hasta fines de 1953? Entonces diga de una vez que ese nombramiento, además de ser ilegal o de R. O. lo es por el artículo 29.

Pero, Sr. Delegado de Hacienda, por los clavos de Cristo, no autorice el pago de la gratificación a ese presidente, o lo que sea. (Lo hacemos mejor que «El Radical», ¿eh?).

El día del Santo de la República serán repartidas unas limosnas a la puerta del «Bar Pepe».

Estas limosnas consistirán, según nos informan en raciones de pan y arroz.

La comida del medio día corre a cargo del Presidente.

MENÚ

«Pavo real salteado» y de postres Melón.

«Dios los cría y ellos se juntan». Título de una próxima novela que publicaremos, en la que



Funcionando o no, se lo cambiamos por un novísimo receptor Philips a «Superinductancia» 834, ondas cortas y largas, abonándole 100 pesetas y facilitándole el pago de la diferencia de precio en pequeños plazos.

Aproveche esta oferta excepcional que se hará para un número limitado de aparatos.

Visite a los Representantes Oficiales Philips más próximos y haga uso de esta oferta excepcional que no podremos mantener por mucho tiempo.

Pida una demostración del receptor Philips 834 a «Superinductancia».

PHILIPS A «SUPERINDUCTANCIA»
ONDAS CORTAS Y LARGAS

REPRESENTANTE OFICIAL:

Juan Maruenda. - Elche

se verán las andanzas de quien nunca se ha conocido y ahora hasta para... van juntos.

Protagonistas: El célebre Sananote y el inteligente licenciado en Medicina anti-gripal, Doctor Joaquín Santo.

El Abogado de la Cal, calculó muy mal, y un buen día del mes de Marzo, le quisieron quitar los trastos.

Por deber contribución, correspondiente a un coche, estuvo a punto de dormir, en tierra toda la noche.

El Ponto, le tiró el arpa pronto, pero al pillo lo libró un tonto.

Negro te viste aquel día, pero verde-te... lo diría.

Y aquí termina la leyenda, de un deudor a la Hacienda.

Otro abogado una noche, de correr hizo derroche.

A una criada que tenía, se lo hizo... ver cierto día.

Y ella para cerrar el broche, se lo hizo ver otra noche.

Toda la prole le trajo y ante esto... a correr a destajo.

Ya merece alguna coz, este abogado vin voz.

Que porque tiene dinero, se olvida de lo primero.

Que fué lo que le hizo a la criada, cierta noche en la almohada.

Caramba, con la abogacía, todas las cosas lía.

Los de las derechas estarán contentos, por tener tales elementos.

Vaya con los beatos, jugar y ¿quién paga el pato?

«Pleitos tengas y los ganes», pero no con estos truhanes.

El Abogado de la Cal y el abogado sin voz, tal es uno como el otro, malísimos son los dos.

Y terminamos la plática, pero que preparen árnica.

El próximo número y correspondiendo a los ataques de los beatos de «El Eco» contra nuestro camarada Alcalde, publicaremos «Las andanzas donjuanescas de un desaprensivo abogado». Uno de los puntales más firmes de la Derecha Illicitana, organización fascista, que como es sabido representa en nuestra localidad los principios básicos de Patria, Religión, Familia, Propiedad, Orden, Justicia y Trabajo, y además Derecho a engañar criadas y a abandonar hijos.

Aclaración

No cabe la menor duda de que el Sr. que hizo la presentación de D. Luis Quidarte, en la velada en que Orfeón Illicitano festejaba el VI Aniversario de su fundación, sabía a quien presentaba y que fuí yo, el que confundió nombre y estado de dicho Sr. al reseñar aquel acto.

EL REPORTERO

Este número lo hemos adelantado una fecha por ser fiesta el día 14

PROGRAMA DE FESTEJOS

DIA 14

Al amanecer, por una comisión del Exmo. Ayuntamiento se colocará en el obelisco a Galán y García Hernández, la bandera republicana y dos coronas de flores naturales.

A las 15:50 partido de fútbol en el campo de Altaxa a beneficio de la Cantina Escolar.

A la misma hora en todos los teatros de la localidad se celebrarán funciones de cine gratuito a los niños y niñas menores de 14 años.

A las 19 concierto en la Glorieta por la Banda Municipal.

DIA 15

A las 11 horas y a las 19 se celebrarán en la Glorieta por la Banda Municipal conciertos.

NOTA: Durante los tres días se colocará en diferentes calles de la población alumbrado extraordinario.

ELCHE f. c.

Se convoca a Junta General Extraordinaria para el martes día 17 del corriente a las diez de la noche en primera y única convocatoria para tratar de los asuntos siguientes: 1.º Dimisión de la Junta Directiva. 2.º Elección de nueva Junta Directiva.

Elche 11 de abril de 1934
LA DIRECTIVA

Artística Socialista

El pasado domingo y en el salón del Círculo Obrero, esta entidad celebró una velada oral-literaria-musical, bajo la presidencia del compañero Manuel Arabit. A las 10 dió principio el acto. En primer lugar tomaron parte en la velada los siguientes compañeros y compañeras: Gaspar García, Antonio Clement, Cándido González, Antonio González, María Chinchilla y Amparito Vivó, cantando acompañados al piano por el maestro director de la masa coral, D. Francisco Sánchez, varias obras.

Todos supieron interpretar maravillosamente las citadas obras, siendo aplaudidos.

Después hicieron uso de la palabra acertadamente los compañeros Antonio Asencio Lozano y Juan Hernández Rizo, por lo que fueron entusiastamente aplaudidos.

Por falta de espacio no podemos hacer más extensiva esta reseña.

Actos Cíviles

Nuestra compañera María Cartagena Vicente, esposa del estimado camarada Vicente Marco, dió a luz una preciosa niña, el pasado día 1.º del corriente mes, habiéndole puesto por nombre Hortensia.

Reciban estos estimados camaradas nuestra más cordial enhorabuena.

El viernes de esta semana se han unido civilmente nuestros compañeros Josefina Serrano Rodenas y Manuel Lorenzo Salgado. Reciban nuestra felicitación.

MOVIMIENTO OBRERO

AGRUPACION SOCIALISTA

Acordado en asamblea general la imposición de una cuota semanal extraordinaria, se ha encargado de la cobranza de ésta, el secretario de la Agrupación, compañero Ramón Pastor, al cual deben dirigirse para hacerla efectiva, los domingos, martes y sábado por la noche.

Se ruega a los compañeros que se encuentren atrasados en el talonario, procuren abonar sus cuotas en el plazo más breve posible.

JUVENTUD SOCIALISTA

Se convoca a Junta General extraordinaria para el próximo lunes 16 a las 9 de la noche, en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de gran interés para la Juventud.

Se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados.

GRUPO FEMENINO SOCIALISTA

Se convoca a Junta General ordinaria para el próximo martes 17, a las 9 y media de la noche, en el Salón de Actos, para tratar asuntos de importancia para toda compañera, por lo que se encarece la asistencia de todas las afiliadas a este Grupo.

Imprenta Moderna - Elche.

Bebed sidra champagn "EUREKA"

Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)
ELCHE

Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapán y turrónes
Teléfono, 117
Canalejas, 32 ELCHE

BLASCO SASTRE

Castelar núm., 10-1.

CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO
ARRABAL
D. Miguel Salvetti Pardo
CENTRO Y SANTA MARIA
D. Antonio Brú Gomiz
LLANO
D. Jenónimo Sánchez Pascual

Miguel Salvetti Pardo

MEDICO
Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Corredera, 12 ELCHE

Julia M. Guerra

PROFESORA EN PARTOS del Seguro de Maternidad
Consulta para embarazadas gratuita de 6 a 8 tarde
= CANÓNIGO TORRES, 2 =

Sombrereria BELTRAN

Mariana Pineda, 1
La que más barato vende y más surtida
Modelos de última novedad
Exclusiva de los
"Sombreros Fernández y Roche"

Juan Vicente Caracena
PRACTICANTE
American Salón Barbería
Calle Canalejas.—ELCHE

Francisco Payá

MARIANA PINEDA, 16
Aparatos de Radio y Materiales Eléctricos
Grandes novedades en discos baillabies y de cano
Venta de agujas Parlophon

Pída siempre

Anis Proa
el mejor anís español

SASTRE

si quiere vestir con gusto y elegancia, visite la

CASA MERINO
PLAZA CERVANTES, 7-1.º

LA UNION

SERVICIO MÉDICO
ARRABAL Y CENTRO
D. José Pomares
Llano y Sta. María
D. Antonio Brú Gómiz
PRACTICANTES
D. Mariano Casas Antón.

Gran plantel de cebollino

Carlos Soler Sansano
PERLETA

Se vende

una maquina cilíndrica y otra de brazo, ambas marca «SINGER», para zapateros; para perforar de la «United»; géneros y enseres para la fabricación de calzado, y una báscula. Para más detalles diríjase a la calle de la Paz núm. 21

Zapatería "EL CAZADOR" - Valencia

Bar "La Alcoyana"

Café expés a 0'30 pesetas

Plaza de la República, 16.—ELCHE

Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall.
Confección esmerada - Alta fantasía en alpargatas de cerco
Marqués de Asprillas, 17
ELCHE

POLICLÍNICA

DE

Oftalmología y Otorinolaringología
A CARGO DE LOS DOCTORES

M. ORTEGA

Especialista en garganta, nariz y oídos.

B. NAVARRO

Especialista en enfermedades de los ojos.

Consulta en Elche los lunes por la tarde, calle Sagasta, 3 y 5 (frente a Correos)

Sea Vd. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrería

CAMPELLO

Mariana Pineda, núm. 8

ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'60
Resto de España, trimestre	2'50
Extranjero, trimestre	2'80

EL OBRERO



Bibliotecas Municipales

d'ELX

Administración

Centro Obrero (Plaza J. Costa, 3)

Número suelto, 15 cts.

Paquete de 25 ejemplares, 3'00 pias.

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

ANIVERSARIO

República de "trabajadores"

Hoy hace tres años que vimos en España la luz de nuestra segunda República.

La bandera tricolor ha ondeado desde entonces hasta en los sitios más recónditos de nuestro suelo.

Para mayor sarcasmo, los hombres que la «modelaron», la bautizaron con el nombre de República de «trabajadores». Nosotros los pobres, los hambrientos, que creímos en una era de paz, de progreso y de trabajo (sobre todo de trabajo), gritábamos llenos de júbilo a los cuatro vientos nuestras ansias perfectas: ¡Ya no pasaremos más miseria!—decíamos todos— ¡Nuestra nueva España pondrá todas las cosas bien, llevando al país hacia arriba, sabiendo al mismo tiempo hacer justicia, justicia que la carcomida Monarquía nos negó en todo momento! Estas palabras decíamos miles y miles de seres hambrientos que después de aquél 14 de Abril, continuamos cada día peor porque los hombres laicos no saben edificar una República verdadera.

Hoy hace tres años que por segunda vez nació en España la «niña» del gorro frigio. Hoy cumple tres años la «niña». Ya está hecha una «mujercita».

Para su custodia tiene la «niña», en vez de un león, como se vé en sus alegóricos cuadros, dos guaridas de hienas: radicales y derechas; los radicales «guardan» su izquierda y las derechas su derecha. Estará de enhorabuena la «niña» con tanta «protección» a su lado.

Resucitada por unos momentos y salid a la superficie de esta España Republicana, Galán y García Hernández, veréis, ¡oh que horror!, las cárceles abarrotadas de presos, seres hambrientos que por soñar una madrugada con el lema de nuestro régimen: Libertad, Igualdad y Fraternidad, fueron encarcelados. Aquí mi mano ha comenzado a temblar y mi pluma se niega a escribir la cifra, 15.000 y pico—el pico es kilométrico—que son los obreros que gimen hoy «purgando» sus «causas» en inmundas celdas. Las cárceles ya resultan pequeñas para alojar en sus interiores a tan crecido hormiguero humano, y para que puedan «vivir» más desahogados, la República les va a proporcionar ahora un campo de concentración en las Islas Canarias.

Otros tantos de miles de padres, esposas e hijos lloran amargamente sus desdichas al sentir en sus pobres estómagos el trallazo horrible del hambre y en sus desnudos cuerpos el crudo rigor del frío, porque los que tienen el sagrado deber de reparar tanta miseria en los suyos, se encuentran hoy privados de lo más sublime, de lo más hermoso de la vida: ¡la Libertad!

¿Y para esto, Galán y García Hernández, sacrificasteis vuestras vidas?

Pero no sabiais vosotros que

detrás de la podrida monarquía estaban los radicales y las derechas—«republicanos» ambos— para aniquilar lo que con el sacrificio de vuestras propias existencias, ganásteis una tarde en Huesca.

La trágica y espeluznante palabra de la guillotina, es hoy la pesadilla de toda España. Ya pronto empezarán a «trabajar» los verdugos cortando cabezas de obreros, es decir, imitando a un adagio que dice así: «Muerto el perro, se acabó la rabia», y muerto el pobre, se acabó el hambre.

Galán y García Hernández, salid de vuestras fosas por unos momentos y veréis la legión de hambrientos que tiene hoy esta República de «Trabajadores»; después, meteros otra vez en vuestras tumbas, y dentro, removers afrentados.

JUAN GONZALEZ MUÑOZ
Elche 14 de abril 1934.

TRIBUNA JUVENIL

¡14 de Abril de 1931!

¡14 de Abril de 1934!

Aunque un día defendimos ardorosamente, con gran fé y entusiasmo a la República, llegando al extremo de exponer nuestras vidas por ella, y de apoyar cosas que nosotros sabíamos de antemano que algún día podían repercutir en contra nuestra, (todo por cumplir los compromisos que habíamos adquirido con los republicanos al implantarse esta y librarla de las acometidas que continuamente era objeto por parte de las derechas o de los extremistas de izquierda, para que siguiera el rumbo izquierdista que había emprendido y continuara dictando leyes que favorecieran a la clase obrera) a los pocos meses de implantarse el régimen, los republicanos (salvo alguna excepción) lejos de reconocernos y agradecernos los grandes sacrificios que los socialistas habíamos hecho y estábamos haciendo por no crearle obstáculos a la República (debido a la presión que el capitalismo había hecho sobre ellos y debido a que en la Constitución de la República se le daban varias garantías a la clase obrera y que el gobierno republicano-socialista llevaba camino de hacer efectivas todas las leyes complementarias de la

Constitución) se olvidaron de las promesas que habían hecho a los trabajadores y empezaron a escandalizarse diciendo que desde el gobierno se estaba haciendo política socialista y que aquello no se podía tolerar y que precisaba destituir a los socialistas y formar un gobierno de concentración republicana que verdaderamente obrara en republicano, a lo que se le oponían algunos reparos e inconvenientes por parte de los «azañistas» y «marcelinistas» y, como saben los lectores, aquellas discrepancias entre unos y otros republicanos dieron origen a que el partido republicano radical socialista se dividiera en tres, y a que todos los republicanos permanecieran más distanciados unos de otros al mismo tiempo que se echaba a los socialistas del gobierno y se formaba el tan anhelado gobierno de concentración republicana que como se sabe fué derrotado tan pronto presentóse al parlamento, haciéndose cargo nuevamente del Poder el partido radical y algunos «republicanos de izquierda», ocupando la «presidencia» (después de asaltar la Constitución) el señor Martínez Barrio, sucesor de Lerroix; con el decreto de disolución de las Cortes Constituyentes y convocando al cuerpo electoral a unas elecciones generales que fueron por varias circunstancias aplastados los republicanos y dieron el triunfo a las derechas, que supieron aprovecharse del confusio nismo que existía entre los republicanos.

Y después de aquellas elecciones en que tantos amañes se hicieron, en que los republicanos radicales fueron coaligados con los enemigos de la República por derrotar a los socialistas y que fueron los que deshonraron a la República, se formó nuevamente gobierno ocupando el señor Lerroix la cabecera del banco azul, con lo que quedaron colmados los deseos y ambiciones del partido radical.

Y ahora voy a relatar sucintamente la labor que ha realizado este gobierno que está compuesto en su mayoría por hombres que en ciertas ocasiones pretendieron dar a entender a la opinión pública que eran más revolucionarios que los socialistas:

Primero se aprobaron las actas de diputados al contrabandista March, que estafó a España en 50 millones de pesetas y a Calvo Sotelo y Benjumea, ex ministros de la monarquía y condenados por el Tribunal Supremo. Después se destituyó a los presidentes de los Jurados Mixtos que había socialistas, pretextando que se declinaban en favor de la clase

DESDE ORÁN

¿DESCUIDO O SABOTAJE?

Los amigos de «El Obrero» en Orán, al Sr. Director de Administración de Correos de Elche.

Los que suscriben, residentes en Orán y su provincia, se encuentran en la desagradable e imperiosa necesidad de exponer a V. algunos casos de su incumbencia relacionados con nuestro querido semanario «El Obrero».

Ciertamente que en estas administraciones ocurren algunas irregularidades, perdonables si se quiere, como la de no depositar, a su debido tiempo de salida, la correspondencia para el extranjero que, tomando diferente dirección, se irroga un sensible retraso, por ejemplo, el caso de R. Tremiño, uno de los firmantes, que el único número recibido de «El Obrero» en el mes de Marzo (viernes 23) fué el del 11 de Febrero, ¡con 40 días de retraso nada menos! ¡Ni que habitara en el Polo Norte!

Algo parecido dirán Adrián García desde México y Miguel Navas en Buenos Aires, cuando reciban los números del 18 de Marzo, que destinados para ellos, tenemos en nuestro poder, si es que tienen la suerte de llegar. Pero el retraso, como ya decimos

productora que es a la que en justicia se debe atender con preferencia y como esto el gobierno no lo podía ver con buenos ojos, los sustituyó por radicales, tocándonos a nosotros de presidente de la Agrupación de Jurados Mixtos al flamante D. Joaquín Santo, presidente del partido radical de Elche.

También se derogó de hecho la ley de Términos Municipales y no se hace cumplir ninguna de las leyes que benefician a la clase obrera.

Y con los proyectos que más hondamente se está preocupando el gobierno «republicano» es con la amnistía para los del 10 de agosto y con el proyecto de haberes pasivos del Clero, aprobado ya, llegando al extremo en este último proyecto de prorrogar los Presupuestos del Estado para que los «obreros del altar tengan pronto los 16 millones, que unidos a los 10 que se votaron para guardia civil, asalto y seguridad, forman 26 millones de pesetas que se repartirán entre individuos que ni hacen falta para nada ni el pueblo quiere ni desea por ser ineficaces sus servicios y, sin em-

(Continúa en 2.ª plana)

antes, se puede perdonar, porque aunque tarde, llegan. Lo que nos irrita, es por los que se quedan en el camino y no llegan.

Más, lo ocurrido últimamente, ya rebasa lo posible de los descuidos ¡es demasiada distracción, Sr. Director! Hace unos meses, fué R. Tremiño quien recibió un voluminoso paquete de números de «El Obrero» separadamente, te plegados y unidos por una goma, creyó que todos eran dirigidos a él, porque el de encima llevaba su dirección, más ¡cual no fué su sorpresa cuando vió en sus manos todos los números destinados a Orán y su provincia! pero como todavía tiene buenas piernas, cogió el paquete e hizo el reparto de Orán y luego emprendió el viaje para lo que aquí llaman el interior, como las pampas en América, y pasando por Ain-el-Arba, Ban-Hadjar, Beni Saf, dió la vuelta hasta Palikao y la distribución quedó hecha, total, una s centenas de kilómetros. ¡Todo por salvar la situación comprometida, en país desconocido, de nuestro amigo «El Obrero»!

Ahora le ha tocado la suerte a Francisco Diez. Acaba de recibir un paquete, en la misma forma que el anterior, que, además de los números mencionados ya en el de Tremiño, vienen cuatro, para Argel; dos, para Gaspar Hurtado y Tomás Maciá, en Francia, y los dos, citados más arriba, para América.

Esta vez el caso es más grave y más árdua la distribución, porque Diez, ya es viejo y se le impone el sacrificio, a su avanzada edad, de saltar de África a Francia y luego América, total, recorrer tres partes del Mundo con unos cuantos miles de kilómetros para poder hacer el reparto y por mucho que pueda querer a «El Obrero» tiene que abandonarlo a la suerte en que le han colocado los empleados de la Administración de Correos de Elche.

Resultado: retrasos y números que se pierden por descuidos que no se explican sino en un premeditado sabotaje.

Estas distracciones, Sr. Director, se parecen a la del pasado año, que, al aumentarse el franco de periódicos para el extranjero en cinco céntimos se le olvidó de comunicarlo a la prensa local, y aquí sufríamos los recargos de sesenta céntimos en cada número que recibíamos.

Los abajo firmados, acuden a V. en justa queja para que evite, si le es posible, los hechos que denunciarnos, porque de repetirse, pasaríamos a creer que ya no serían descuidos y distracciones sino puro sabotaje lo que viene sufriendo «El Obrero».

Orán 1.º de Abril 1934

Manuel Agulló, José Quiles, Tomás Martínez, José Antón, Pascual Amorós, Vicente Colomar, Ramón Tremiño y Francisco Diez.

¡PROPIETARIOS! ¡CONTRATISTAS!

Emplead en vuestras obras los cementos artificiales de primera calidad, marca

CALAMAR Y ASLAND

Con ello favoreceis vuestros intereses y los de la provincia.

Cuartos de baño completos — Gran surtido en bañeras — Lavabos — Lavamanos — Bidets — Waters

Urinarios — Duchas — Espejos sanitarios y todo lo que a este ramo se refiere.

Azulejos de 1.ª calidad y piezas complementarias de todas clases y colores. — Precios sin competencia.

De venta: Antonio Gomis Vicente

Depósito de materiales de construcción y artículos sanitarios

Carmen de Burgos, 19 (Antes Ntra. Sra. de la Leche) EL CHE